
21. GV Südermarsch am 10.09.2012 

Seite 1 von 5 

Niederschrift 
 
über die 21. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
10. September 2012 in Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
3. Gemeindevertreter Jörg Hars 
4. Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
5. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
6. Gemeindevertreter Hans Röh 
7. Gemeindevertreter Ulf Schröder 
 
Außerdem sind anwesend: 
Christina Jasiak, Schriftführerin 
3 Zuhörer 
 
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Süder-
marsch. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Schriftführerin, recht herzlich und stellt 
die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeinde- vertretung Südermarsch ist be-
schlussfähig. 
Er bittet um die Aufnahme zwei Tagesordnungspunkte (TOP) „ Aufhebung des Aufstellungs-
beschlusses für den Flächennutzungsplan vom 12.03.2012“ unter der Nummer 7 und „Auf-
stellung eines Teilflächennutzungsplanes“ unter der Nummer 8. Der TOP „Abschluss von 
Verträgen mit den Kreis Nordfriesland wegen des Windtestfeldes“ soll auf die Nummer 9 und 
TOP „Grundstücksangelegenheiten“ soll auf die Nummer 10 verschoben werden. Die Ge-
meindevertretung beschließt einstimmig die oben genannten Tagesordnungspunkte aufzu-
nehmen und zu verschieben.  
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 11.06.2012 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Flurbereinigungsverfahren B 5 - Sachstand 
6. Wegeangelegenheiten 
7. Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses für den Flächennutzungsplan vom 12.03.2012 
8. Aufstellung eines Teilflächennutzungsplanes 
9. Abschluss von Verträgen mit den Kreis Nordfriesland wegen des Windtestfeldes 
Nicht öffentlich 
10. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 11.6.2012       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
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3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Auf Nachfrage aus der letzten Sitzung der Gemeindevertretung, hat Bürgermeister Maas 

über die Fläche der Gemeinde Südermarsch recherchiert. Die Gemeinde hat 187,8 ha 
an Fläche, davon sind 84,2 ha Acker und Grünland und 102,6 ha sind Wege und An-
pflanzungen. 

• Bürgermeister Maas erkundigt sich über die eingeholten Angebote für 4 neue Fenster. 
Knut Flatterich legt zwei Angebote von der Fa. Tiedemann und Jensen Tischlerei vor 
und erläutert den Inhalt mit den Unterschieden. Die Höhe der Kosten liegt bei einem An-
gebot bei 2.914 € und bei dem anderen bei 3.291 €. Die Gemeindevertretung ist ein-
stimmig für die Auswechslung der Fenster durch eine der Firmen. Knut Flatterich wird 
gebeten, sich mit der Fa. Tiedemann in Verbindung zu setzen, um über das Angebot zu 
verhandeln. Sollte die Verhandlung zu keinem gewünschten Ergebnis führen, wird die 
Jensen Tischlerei beauftragt. 

• Bürgermeister Maas berichtet, dass die Verbindungsstraße Südermarsch einen neuen 
Namen „Ortsumgehung Rödemis“ erhalten hat. Die Submission ist am 4.9.2012 er-
folgt und der Baubeginn ist für den 16.10.2012 vorgesehen. Weitere Informationen kön-
nen auf der Internetseite: www.nordfriesland.de/ausschreibung angesehen werden. 

• Ein Schreiben bezüglich der Ausweisung Windeignungsflächen / Regionalplan V 
wurde durch Claus Röhe vom Amt aufgesetzt. Bürgermeister Maas informiert kurz über 
den Inhalt. 

• Am 13.9.2012 soll eine Feier bei dem Feuerwehrgerätehauses erfolgen. Hans Röh 
wird den Termin wahrnehmen. 

• Bürgermeister Maas legt ein Zeitungsartikel, indem die Feuerwehr Rantrum um Mithilfe 
bei der Finanzierung der Anschaffung einer Wärmebildkamera bittet, vor. Eine Wärme-
bildkamera ist heutzutage ein sehr effizientes Hilfsmittel zur Rettung von Menschen aus 
einem brennenden Gebäude. Bürgermeister Maas regt die Beteiligung der Gemeinde 
Südermarsch an der Spende an. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig 500 € 
für diesen guten Zweck zu spenden. 

• Am Dienstag, den 28.8.2012 wurde der Vorstand der Teilnehmergemeinschaft des 
vereinfachten Flurbereinigungsverfahrens Oldenswort-Witzwort-Südermarsch, 
Kreis Nordfriesland gewählt. Für die Gemeinde Südermarsch wurden Bürgermeister 
Maas und Herr Widulla in den Vorstand gewählt. 

• Bürgermeister Maas liest ein vom Land eingegangenes Schreiben vor. Der Grund für 
dieses Schreiben sind die Umgebungslärmrichtlinien. Die Gemeinden werden ver-
pflichtet, ein Lärmgutachten/Lärmaktionsplan, mit Ausnahme von Nichtgebrauch der 
Lärmschutzmaßnahmen, vorzulegen. Die Kosten für das Gutachten muss die Gemeinde 
übernehmen und die Kosten für die Umsetzung der Maßnahmen würden zu Lasten des 
Landes fallen. Unter Berücksichtigung der bevorstehenden B 5-Baumaßnahmen besteht 
kein Bedarf an Lärmschutzmaßnahmen in der Gemeinde und somit ist die Gemeindever-
tretung einstimmig gegen die Aufstellung des Lärmgutachtens.  

• „Husumer Bucht“ hat sich wegen den Veranstaltungsterminen für das Jahr 2013 er-
kundigt. Laut Knut Flatterich ist das Ringreiten für den 29.6.2013 ab 12:00 Uhr vorge-
sehen. 

• Für …∗ liegt eine Rechnung in Höhe von 1.727,32 €, für die Nutzung eines ganztags 
Kindergartenplatzes des Kindergartens Regenbogen in Mildstedt, vor. Der Betrag um-
fasst einen Zeitraum vom halben Jahr und ist von der Gemeinde zu entrichten. 

• Volkstrauertag findet am 18.11.2012 in Mildstedt statt. Bürgermeister Maas und Hans 
Röh werden den Termin wahrnehmen. 

• Die Infobroschüren der BürgerBreitbandNetz GmbH & Co.KG sind fertig. Bürgermeis-
ter Maas legt die Boschüren zur Info vor. Weiterhin berichtet Bürgermeister Maas, dass 
er die Verlegung der Leerrohre bereits mit der zuständigen Technikerin besprochen hat. 

                                                           
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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• Am 16.3.2013 findet die Aktion „Sauberes Schleswig-Holstein“ statt. 
• Am 29.8.2012 fand ein Laufwettbewerb, der die Sperrung der Straße erforderlich 

machte, statt. 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Hans Röh berichtet, dass die Touristinformation „Husumer Bucht“ einige Fotos von 

der Gemeinde für die Veröffentlichung auf ihrer Seite gemacht hat. Es kam ein Fotograf 
aus Kiel, den Hans Röh bei den Fotoaufnahmen begleitet hat. Es wurden Fotos, wie z.B. 
vom Angelplatz und von der Voßkuhle gefertigt. Der Fotograf war von dem Angelplatz 
sehr angetan. 

• Bürgermeister Maas teilt mit, dass im Osterweg ein großes Loch in der Straße war. Der 
Bürgermeister hat es mit Teer aufgefüllt. 

• Dieter Petersen erkundigt sich über die Vogelzählung.  
 
 
5. Flurbereinigungsverfahren B 5 - Sachstand       
 
Bürgermeister Maas berichtet über die am 28.8.2012 in Witzwort stattgefundene Sitzung der 
Teilnehmergemeinschaft des vereinfachten Flurbereinigungsverfahrens Oldenswort - Witz-
wort - Südermarsch, Kreis Nordfriesland. Ein Vorsitzender muss noch aus dem Vorstand 
gewählt werden, danach kann das Flurbereinigungsverfahren beginnen. Der Zeitplan ist un-
gewiss. 
 
 
6. Wegeangelegenheiten       
 
• Bürgermeister Maas berichtet, dass die Teerarbeiten abgeschlossen sind. Er hat zur 

Kontrolle mit der Firma die einzelnen Stellen besichtigt. Die noch vorhanden Löcher wur-
den auch beseitigt. Im großen und ganzen ist man mit der Arbeit zu frieden. 

• Hans Röh fragt nach, ob die Büsche nicht bereits im Oktober geschnitten werden könn-
ten. Bürgermeister Maas wird sich erkundigen, ob jemand vorzeitig Zeit dafür hätte. Am 
Lagedeich oder im Osterweg sollte begonnen werden. 

• Bürgermeister Maas spricht die Schneeschiebearbeiten, die letztes Jahr sehr gut ver-
laufen sind, an. Es soll dieses Jahr genau so weiter verfahren werden. 

• Knut Flatterich berichtet, dass eine Straßenlampe kaputt ist. Bürgermeister Maas weist 
darauf hin, dass ab 2015 eine Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED erforderlich 
sein wird. Er wird sich über die Umrüstung auf LED-Straßenbeleuchtung im Amt infor-
mieren.  

• Der Anglersportverein hat sich bei Hans Röh über den sehr schlechten Zustand eines 
kleinen Weges beschwert. Der Weg wird auf der Karte gezeigt. Die Gemeindevertretung 
beschließt einstimmig, dass Dieter Petersen Grant besorgen soll und mit der Auffüllung 
der Straße beauftragt wird. 

 
 
7. Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses für den Flächennutzungsplan vom 
12.03.2012       
 
Bürgermeister Maas erläutert den Sachstand und den Grund für die erforderliche Aufhebung 
des Aufstellungsbeschlusses für den Flächennutzungsplan. 
Die Gemeindevertretung hebt einstimmig den o.g. Aufstellungsbeschluss vom 12.3.2012 
aufgrund folgender Grundlage auf: Es wird nur ein Teilflächennutzungsplan erlassen. 
Der Aufhebungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 
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Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
8. Aufstellung eines Teilflächennutzungsplanes       
 
Für das für das Gebiet südlich der Finkhauschaussee (L244), nördlich der Gemeindegrenze 
Witzwort, östlich der Gemeindegrenze Simonsberg und westlich der Verlängerung Bundes-
straße (B5) und alter Bundesstraße (L273) wird ein Teilflächennutzungsplan aufgestellt.  
Planungsziel: Erweiterung des vorhandenen Windparks zu einem Windkrafttestfeld. 
Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 
Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs, mit der Beteiligung der Öffentlichkeit, der Behörden 
und sonstigen Trägern öffentlicher Belange soll Kreis Nordfriesland, 25813 Husum beauf-
tragt werden. 
Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange und 
Aufforderung zur Äußerung auch im Hinblick auf den erforderlichen Umfang und Detaillie-
rungsgrad der Umweltprüfung soll schriftlich erfolgen. 
Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung der allgemeinen Ziele und 
Zwecke der Planung soll in Form einer Einwohnerversammlung durchgeführt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 
9. Abschluss von Verträgen mit den Kreis Nordfriesland wegen des Windtestfel-
des       
 
Bürgermeister Maas erläutert den vorliegenden Vertrag und die Änderungsvorschläge. Da 
gemäß § 8 die Abstimmung immer nach Kapitalhöhe erfolgen wird, soll die Kapitalhöhe der 
Gemeinde Südermarsch die gleiche sein, wie die Kapitalhöhe des Kreises. Bürgermeister 
Maas hat unter § 9 ein Vetorecht einbauen lassen und unter § 4 wird die Erhöhung der Ge-
schäftsanteile auf 10.000 € vorgeschlagen.  
Es werden Fragen von Gemeindevertretern zum Vertrag gestellt und vom Bürgermeister 
Maas beantwortet.  
Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss des Vertrages unter Voraussetzung, dass 
die Gemeinde Südermarsch Geschäftsanteile in Höhe von 10.000 € oder den gleichen Anteil 
wie der Kreis NF hat, einstimmig.  
Weiterhin beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, dass Bürgermeister Maas den o.g. 
Vertrag unterschreiben soll. 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen der Sit-
zungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
10. Grundstücksangelegenheiten       
 
… 
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Bürgermeister Maas stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht anwesend. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister Maas für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführerin 


